

## 教考时评

准备复试  
要“知行合一”

三月的春风吹响了研考复试的号角,辛勤耕耘一年的考生即将叩响研考路上最后一扇大门——复试。复试由各个学校组织,分数占比、具体形式各不相同,但有的高校复试分数占比高达50%,其重要性不言而喻。不同于初试战线备考、多渠道收集信息的特点,复试准备时间紧张,考核范围广泛,要求考生在有限时间内拿出具有说服力的表现。加之具有笔试、面试两种形式,对日常积累广度、理论结合实际、沟通表达能力都有更高的要求。准备复试,考生要“知行合一”。

首先,以理工科为例,复试一般分为笔试和面试,有些学校还有对英语能力的考查。对于笔试,考生可把初试时专业知识的知识点再温习一遍。较之初试,复试中的笔试一般更倾向于对基础概念的考查,题目一般少有繁杂的计算。如果有相应的专业课参考教材,可以时常翻阅,进行“地毯式”查漏补缺,根据自己所填报的专业方向,做到深度温习基本概

念,宽域覆盖各个章节。

其次就是面试,这是复试环节中的重中之重。由于面试形式灵活多样、随机事件偶有发生,很难给出一个普适性的备考建议。考生不妨参照面试研究生的基本要求,对自身进行评测,查漏补缺。以某理工类大学对研究生面试的考核准则为例,要求拟录取的研究生“具有良好的学术基础,以及一定的科研潜质”。所谓“学术基础”,指的是对专业内的一些基本概念的理解。考生在备考时除了温习基本概念,也可以思考一下所学理论知识怎样与实际

工程应用相结合,在日常生活中的哪些产品背后蕴含这些科学问题及理念,所谓“学而不思则罔”正是如此。面试老师希望看到考生联系实际,对所学专业有个人思考。而所谓“科研潜质”,在面试中考察的更多是考生的思辨能力、表达能力、英语能力等。首先要听清老师的问题并正确理解,如果觉得理解不到位,可以向老师提出疑惑,切忌不懂装懂、

答非所问。其次,回答要注意逻辑的严密性及严谨性,可以用一些逻辑连接词串联自己的回答。同时,在表达上力求开门见山、简洁明快,切勿拖泥带水、反复论述。

最后,是一个考生常谈而又不可忽视的话题——心态。面试是一个面对面交流、主观性较强的考核方式,信心满满、积极向上的态度会给考官留下良好印象。初试分数较高的考生,需要摆正心态、从零开始。复试时大家均在同一起跑线。初试的优势难言保险,切莫因骄傲自满而痛失好局;而初试分数不太理想的考生也不宜妄自菲薄,能进入复试就是考官对你们实力的认可,全力以赴、不留遗憾是对曾经风雨无阻的自己最好的交代。另外,目前的面试一般都采用线上形式进行,考生在考前要按照要求测试网络平台,做好应急备案。

最后,祝大家被心仪院校专业录取,所行皆所愿,所愿化坦途。

(边靖)

从严从实做好教育系统  
疫情防控工作

本报讯(记者 邱乾谋)教育部近日召开2022年第4次全国教育系统疫情防控工作视频会议,部署从严从实做好教育系统疫情防控工作。

会议强调,各地教育行政部门和高校要切实把握思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来,当前要重点做好尽快控制疫情扩散、强化疫情监测报告、进一步提高应急处置能力、严格落实防控专班和重点场所闭环管理、病例分类救治

等5个方面教育系统疫情防控工作。

会议要求,一是要强内功、担责任。要做到守土有责、守土尽责,把疫情防控工作放在第一位,始终坚持人民至上、生命至上的理念,全面负责疫情防控的组织领导和责任落实。严格落实国家卫生健康委、教育部印发的高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案要求,高效执行预案,以速度赢先机。健全家校协同防控机制、做

好线上教学、做好后勤保障工作、加强人文关怀和科普宣传。二是要重协调、全融入。要积极融入并服从属地疫情防控政策,按照属地党委和政府对疫情防控的各项要求,真正把学校疫情防控各项工作落到实处。三是要强信心、抓落实。要清醒认识当前疫情防控形势,与相关部门加强沟通协调,坚定信心,坚持不懈,分级分类防控,以精度求实效,抓细抓实各项防控工作。



北京市第四中学初三学生在课间操跑步。

吴丹 摄

北京市第五届优秀退役大学生士兵评选启动  
已就业退役大学生士兵  
首次纳入参评范围

本报讯(记者 许卉)北京市人民政府征兵办公室近日会同北京市教育委员会和北京市退役军人事务局,依托北京高校国防教育协会组织开展“北京市第五届优秀退役大学生士兵评选活动”,已就业的退役大学生士兵纳入参评范围。

自2018年起,北京市已连续4年举办优秀退役大学生士兵评选活动,先后涌现出亚丁湾护航《红海行动》的原型、全国“最美退役军人”北京大学宋玺,“全国模范退役军人”“北京2022年冬残奥城市

火炬手”中国人民大学周晓辉,北京市“最美退役军人”“第十四届中国大学生年度人物”北京化工大学叶热托里肯·巴达义等一大批先进典型。他们用实际行动展现了当代中国青年的担当精神,是青年学子学习的榜样,更成为一张张征兵宣传的优质名片。

据市征兵办工作人员介绍,今年评选首次将已就业退役大学生士兵纳入参评范围,全面挖掘和宣扬“学位”“岗位”“工位”方面事迹突出的先进典型。

此次评选活动按照全面衡量、注重实绩的原则,采取逐级推荐、纪委审查、现场答辩等方式组织实施,综合退役大学生士兵的现实表现、获奖情况等主要指标,最终择优评选出30名优秀退役大学生士兵,在首都征兵网公示后予以通报表彰。

下一步,根据评选要求和标准,评选评审委员会将对候选人相关材料进行审核,确定评选资格。获得评选资格的候选人,将围绕部队生活经历、学校学习生活和工作表现,以及有关事项进行现场答辩。

千余挂牌责任督学进校园  
督导疫情防控工作

本报讯(记者 安京京)3月21日至23日,北京市教委、市政府教育督导室组织千余名挂牌责任督学,对全市中小学幼儿园疫情防控、校园安全等工作情况进行全覆盖专项督导,督促指导学校进一步压紧压实疫情防控责任、落实落细疫情防控措施、提升校园安全管理水平。

北京市教委、市政府教育督导室结合当前疫情防控形势特点和任务要求,细化制定校门管理、食堂管

理、通风消毒、健康监测与核酸检测、校园安全等6方面督导内容,57项督导要点以确保督导精准有效。挂牌责任督学对照督导内容要点,采取实地督导、视频督导等多种方式,全面了解学校疫情防控工作实际情况,“清单式”排查防控风险隐患。针对督导发现的问题,督促指导学校立行立改,坚决补齐疫情防控工作短板。

市教委有关负责人说,自新冠肺炎疫情发生以来,

北京市教委、市政府教育督导室始终坚持“疫情防控部署到哪里,督导检查就跟进到哪里”,充分发挥责任督学挂牌督导“一竿子插到底”的工作机制优势,先后组织挂牌责任督学对全市中小学幼儿园疫情防控工作开展21轮全覆盖专项督导,及时发现问题、及时堵塞漏洞、及时严防严控,牢牢守护住校园防疫“最后一公里”,保障首都教育系统安全稳定和师生健康安全。